

Обзор событий на рынке данных

Декабрь 2021 г.



КОДЕКС ЭТИКИ
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ
ДАнных

Содержание

Госдума расширила перечень информации, подлежащей досудебной блокировке	3
Понятие НСУД вводится в 149-ФЗ – законопроект Минэкономразвития	3
Минфин предлагает дополнить регистр населения информацией о родственных и семейных связях физического лица	3
Президент поручил правительству и ЦБ обеспечить гражданам право возражать против обработки ПД	4
Правительство определило, как следует восстанавливать запись о гражданине в регистре населения	4
Социальный скоринг - история неизбежная, считают банкиры	4
Власти назвали условия доступа разработчиков нейросетей к госданным	5
В QR не нашли персональные данные	5
Персональные данные подорожали в даркнете	5
Члены Совета Федерации предлагают засекретить данные Росреестра о недвижимости	6
В ГД предложили оградить персональные данные от таргетированной рекламы в соцсетях	6
СПЧ просит ограничить обработку данных о гражданах на уровне закона	6
Австралия представила законопроект по борьбе с кибербуллингом и троллингом	7

Госдума расширила перечень информации, подлежащей досудебной блокировке

Информация организаций, признанных экстремистскими, равно как и любые сообщения, «оправдывающие экстремизм», будет блокироваться в интернете во внесудебном порядке по запросу генпрокурора. Это следует из законопроекта, принятого Госдумой во вторник во втором чтении. Под блокировки попадут также сайты, торгующие поддельными документами, и ложные сообщения о терактах. Практика внесудебных блокировок и сейчас почти ничем не ограничена, но из-за расплывчатости термина «экстремизм» под обвинение в его оправдании могут попасть многие добросовестные граждане.

Российское право

Понятие НСУД вводится в 149-ФЗ – законопроект Минэкономразвития

Минэкономразвития разработало проект федерального закона, вносящего изменения в ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» (№ 149-ФЗ) – для регулирования формирования и использования национальной системы управления данными» (НСУД). Как говорится в пояснительной записке, нормы законопроекта «в большей степени являются результатом консолидации существующего регулирования в сфере управления информацией». НСУД формируется путём включения подтвердивших свою эффективность стандартов и механизмов государственного управления данными в структуру федерального закона № 149-ФЗ.

Российское право

Минфин предлагает дополнить регистр населения информацией о родственниках и семейных связях физического лица

Для общественного обсуждения опубликован законопроект о включении в федеральный регистр сведений о населении информации о родственниках и (или) семейных связях физического лица. Документ разработан Минфином во исполнение поручения главы правительства, сказано в пояснительной записке.

Российское право

Президент поручил правительству и ЦБ обеспечить гражданам право возражать против обработки ПД

Владимир Путин утвердил перечень поручений по итогам конференции «Путешествие в мир искусственного интеллекта», состоявшейся 12 ноября 2021 года – перечень, в частности, содержит указание правительству подготовить совместно с Банком России и до 1 июня 2022 года представить предложения о внесении в законодательство РФ изменений, в соответствии с которыми гражданам в определённых случаях будет предоставлена возможность распоряжаться содержащейся в информационных системах информацией о своих хозяйственных операциях, в том числе персональными данными (ПД), а также «возражать» против обработки такой информации.

Российское право

Правительство определило, как следует восстанавливать запись о гражданине в регистре населения

Утверждены правила получения сведений о физическом лице в целях восстановления записи единого федерального информационного регистра, содержащего сведения о населении Российской Федерации, соответствующее постановление правительства опубликовано на pravo.gov.ru во вторник. Согласно документу, запись подлежит восстановлению на основании сведений о физическом лице, полученных ФНС (оператор регистра) из резервных копий информации или от органов и организаций, осуществляющих направление сведений для формирования и ведения федерального регистра сведений о населении.

Российское право

Социальный скоринг - история неизбежная, считают банкиры

Социальный скоринг - история неизбежная, реального сопротивления этому в мире не будет, считают участники дискуссии, собравшиеся на форуме инновационных финансовых технологий Finopolis, который проводит Банк России. Одной из тем обсуждения стал вопрос цифрового детерминизма. "Люди очень много информации сами на себя любят выдавать. Поэтому в морально-этическом плане сбор такой информации в принципе допустим", - считает глава ВТБ Андрей Костин, добавляя при этом, что российский закон о персональных данных достаточно жесткий.

Российская практика

Власти назвали условия доступа разработчиков нейросетей к госданным

Власти готовы предоставить разработчикам искусственного интеллекта доступ к данным, в том числе финансовой и другим видам тайн, но при соблюдении условий. Возможность доступа к гостайне пока обсуждается. Разработчики решений в области искусственного интеллекта смогут получать доступ к государственным наборам данных через государственных операторов на основе мотивированного запроса, сообщил «Интерфакс» со ссылкой на проект концепции Минцифры, представленный во вторник, 30 ноября, на расширенном заседании Комиссии РСПП по медиаиндустрии и предпринимательству в информационной сфере. Документ, по информации агентства, внесен в аппарат правительства.

Российская практика

В QR не нашли персональные данные

В условиях пандемии персональные данные могут распространяться без согласия граждан. К такому выводу пришли в Роскомнадзоре. В большинстве регионов уже ввели доступ в организации общественного питания, торговли, культуры, спорта и другие по QR-коду, подтверждающему вакцинацию, перенесенное заболевание или иные основания. При этом нередко от посетителей требуют предъявление удостоверяющего личность документа. Кроме того, при сканировании QR-кода сотрудник соответствующей организации узнает инициалы гражданина, дату его рождения и часть номера паспорта.

Российская практика

Персональные данные подорожали в даркнете

По данным DLBI, в 2021 году стоимость «пробива», то есть получения данных граждан от компаний разных отраслей, выросла более чем вдвое, а банковской информации — в четыре раза. Увеличение цен на услуги инсайдеров может быть связано с тем, что банки, в том числе по требованиям регулятора, усилили защиту от утечек и ужесточили ответственность за них для сотрудников, полагают эксперты. В то же время возможности для утечек данных растут с развитием банковских экосистем.

Российская практика

Члены Совета Федерации предлагают засекретить данные Росреестра о недвижимости

На сегодняшнем заседании с участием главы Росреестра сенаторы говорили о том, что нынешняя открытость этой базы данных повышает риски мошенничества и потери собственности. Сейчас можно заказать выписку о любом объекте недвижимости, где указаны, в том числе, фамилия, имя и отчество владельца.

Российская практика

В ГД предложили оградить персональные данные от таргетированной рекламы в соцсетях

Интернет-пользователи в России получат право отказываться в обработке своих персональных данных рекомендательным сервисам соцсетей, которые используют их в том числе для таргетирования рекламы, заявил зампред комитета Госдумы по информационной политике, информационным технологиям и связи Антон Горелкин. По его словам, это станет одним из главных положений нового законопроекта о регулировании рекомендательных сервисов, при разработке которого использовался опыт Китая и ЕС.

Российская практика

СПЧ просит ограничить обработку данных о гражданах на уровне закона

В Совете по правам человека (СПЧ) разработали «Концепцию обеспечения защиты прав и свобод человека и гражданина в цифровом пространстве РФ», которая предлагает радикально изменить законодательство в сфере оборота персональных данных и ввести запрет на выстраивание цифрового портрета граждан на основе баз данных. Эксперты считают, что документ в целом ставит правильные задачи, однако он противоречит уже сложившейся практике, а ограничение технологий может привести к отставанию России от других стран.

Российская практика

Австралия представила законопроект по борьбе с кибербуллингом и троллингом

23 декабря, правительство Австралии представило законопроект об онлайн-безопасности, который призван защитить интернет-пользователей от агрессивного поведения и контента в сети. Предыдущие законы либо устарели, как закон по борьбе с вредоносным контентом от 1999 года, либо были приняты в эпоху до массового распространения интернета. Разработка законопроекта, который принимает во внимание новые реалии, стала результатом многолетней работы, начавшейся в 2015 году с создания должности главы правительственного комитета по безопасности в сети.

Зарубежная практика



Фонд «Центр стратегических разработок» (ЦСР)

Москва, 125009, Газетный пер., 3 – 5 стр. 1, 3 этаж

Тел.: +7 (495) 725-78-06

Факс: +7 (495) 725-78-14

E-mail: info@csr.ru

csr.ru